Wypowiedz argumentacyjna — karta pracy ze wskazéwkami dla ucznia

Temat wypowiedzi argumentacyjnej:

Spor o inwestyture byt najpowazniejszym konfliktem sredniowiecznego swiata. Zajmij stanowisko wobec

podanej tezy i je uzasadnij, uwzgledniajgc w argumentacji aspekty polityczny, spoteczny i kulturowy.

Sporzadz plan wypowiedzi argumentacyjne;.

CZESC WSTEPNA
Krok 1.
Wyjasnij, jak rozumiesz sformutowania spor

o inwestyture oraz sredniowieczny swiat.

Krok 2.
Okresl ramy czasowe i terytorialne konfliktu
o inwestyture.

We wstepie nalezy zinterpretowac
temat, czyli zdefiniowaé zawarte
W him pojecia.

Wyijasnij pojecie inwestytura

w kontekscie konfliktu miedzy
papiestwem a cesarstwem

w Sredniowiecznym Swiecie, czyli
Swiecie chrzescijarskim
(christianitas).

Podanie czasu i miejsca zagadnienia
opisywanego w wypracowaniu z historii
jest konieczne.

Okresl:

— kiedy i miedzy ktérymi papiezami oraz
cesarzami dochodzito do sporow

o inwestyture,

—na jakim obszarze wystgpit ten
konflikt.




Krok 3.
Nakresl tfo historyczne.

Krok 4.
Okresl swoje stanowisko, odnoszac sie do tezy
zawartej w temacie.

We wstepie nalezy nie tylko wyjasnié, jak
sie rozumie gtéwne zagadnienie, lecz
takze osadzi¢ je w szerszym kontekscie
historycznym. Naszkicowanie tta to
ogolna charakterystyka rywalizacji miedzy
papiestwem a cesarstwem w Swiecie
chrzescijanskim, ktérej elementem byt
spor o inwestyture. Uwzglednij:

— zrédta rywalizacji miedzy papiestwem
a cesarstwem,

— przyczyny zakonczenia walki

o dominacje miedzy papiestwem

a cesarstwem.

Tezg jest zatozenie, ze spdr o inwestyture
byt najpowazniejszym konfliktem
Sredniowiecznego $wiata. Masz mozliwosc
uznania prawdziwosci tej tezy albo jej
obalenia. Pamietaj, Zze mozesz tez zajac
stanowisko niejednoznaczne. Wazne
jednak jest jasne okreslenie swojego

punktu widzenia przed przejSciem do

nastepnego etapu, czyli argumentacji.

Stosuj nastepujace zwroty: ,Zgadzam
sie...”, ,Nie zgadzam sie...”, ,,Uwazam,
ze...”, ,Sadze, ze...”, ,W mojej ocenie...”,

a takze: ,Nie mam pewnosci, czy teza jest
uzasadniona...”, ,Nie jest tatwo odnies¢ sie
do tezy, ale sprébuje zajgc stanowisko po
przytoczeniu argumentow”.




ROZWINIECIE

Krok 5.

Wypisz argumenty wraz z uwiarygadniajgcymi je przyktadami
na potwierdzenie lub obalenie tezy, ze spér o inwestyture byt
najpowazniejszym konfliktem sredniowiecznego swiata.

Prezentacja argumentdw i popierajgcych je
przyktaddéw to najwazniejsza czes$¢ twojej
pracy. Za ich pomoca przedstawisz swoje
stanowisko na temat sporu o inwestyture
oraz christianitas. Argumenty powinny by¢
rozpatrywane w trzech aspektach
wskazanych w temacie wypracowania:
politycznym, spotecznym i kulturowym.
Przeczytaj te czes¢ polecenia uwaznie.
Postaraj sie podac co najmniej po jednym
argumencie do kazdego aspektu.

Argumenty powinny broni¢ postawionej tezy
lub jg obala¢. Muszg by¢ poparte prawidtowo
dobranymi przyktadami — one potwierdzg
zasadnos$¢ twojego stanowiska. Praca,

w ktorej nie przedstawisz argumentow
popartych przyktadami, nie bedzie
realizowata tematu i nie zostanie pozytywnie
oceniona. Przy stanowisku
niejednoznacznym przytocz zaréwno
argumenty za, jak i przeciw. Dopiero

w podsumowaniu okreslisz, ktére argumenty
cie bardziej przekonujg — i wowczas poprzesz
teze lub jg obalisz.

Zadbaj o poprawnos¢ merytoryczng i unikaj
podawania informacji niepotrzebnych. Jesli
nie pamietasz doktadnej daty, operuj
okresleniami np. ,,w drugiej potowie Xl w.”,
»W pierwszej potowie XIl w.”.







CZESC KONCOWA

Krok 6. W podsumowaniu nalezy ponownie

Napisz podsumowanie. Potwierdz swoje stanowisko lub odwotac sie do tezy i powtdrzy¢ zajete

je okresl, przywotujac najwazniejsze argumenty. stanowisko, przytaczajgc najwazniejsze
argumenty.

Jedli twoje zdanie byto na poczatku

niejednoznaczne, musisz je ostatecznie
........................................................................ sformutowac w tej czesci pracy.

WYPRACOWANIE

Krok 7.

Korzystajac z odpowiedzi opracowanych w karcie pracy, napisz wypowiedZ argumentacyjng na temat:
Spor o inwestyture byt najpowazniejszym konfliktem sredniowiecznego swiata. Zajmij stanowisko wobec
podanej tezy i je uzasadnij, uwzgledniajac w argumentacji aspekty polityczny, spoteczny i kulturowy.
Twoja wypowiedz powinna liczy¢ minimum 300 stéw.




Co powinna zawiera¢ praca ucznia? — szczegolowe wytyczne dla
nauczyciela

Zadanie Szczegotowe tresci wypowiedzi argumentacyjnej

Krok 1. Uczen ttumaczy pojecie inwestytury w kontekscie konfliktu miedzy papiestwem a cesarstwem
w Sredniowiecznej rzeczywistosci christianitas, czyli:

— okresla, ze spér o inwestyture to Sredniowieczny konflikt miedzy papiestwem a cesarstwem
o prawo mianowania wysokich dostojnikdw koscielnych — biskupéw oraz opatéw — w ramach
rywalizacji o dominacje w dwczesnym swiecie chrzescijanskim (christianitas);

—wskazuje, ze byt to spor, ktory zakoriczyt sie kompromisem, ale papiestwo utracito mozliwos¢
ingerowania w wewnetrzne sprawy cesarstwa poprzez decydowanie o obsadzaniu wysokich
stanowisk koscielnych; ugoda w sporze o inwestyture nie zakonczyta jednak rywalizacji
o przewodnictwo w christianitas.

Krok 2. Uczen okresla ramy czasowe i terytorialne sporu o inwestyture:

— wskazuje, ze konflikt o inwestyture trwat od XI w., gdy w 1075 r. papiez Grzegorz VII,
sporzadzajgc Dictatus papae, przyznat sobie wytgczne prawo decydowania o sprawach
koscielnych, np. wyznaczania hierarchow koscielnych; spér zakonczyt sie w Xl w., gdy doszto do
zawarcia ugody (konkordatu) miedzy papiezem a cesarzem w Wormacji w 1122 r.; w ugodzie
tej papiez zrezygnowat z wyboru (a wiec de facto wyznaczania) hierarchéw, ale miat mozliwosé
odrzucania kandydatow, ktdrzy budzili jego watpliwosci; ponadto utrzymat prawo inwestytury,
czyli nadawania lenn dostojnikom koscielnym;

— przedstawia, ze w sporach uczestniczyli papiez Grzegorz VIl i cesarz Henryk IV, ktory
kontynuowat konflikt za pontyfikatu nastepnego papieza Urbana II; kolejny cesarz, Henryk V,
toczyt go jeszcze z papiezem Paschalisem, z ktdrym rozpoczat negocjacje; ostatecznie konflikt
zakonczyt sie konkordatem podpisanym z papiezem Kalikstem, nastepcg Paschalisa;

— wyjasnia, ze spor z racji jego przedmiotu (mianowania dostojnikow koscielnych) dotyczyt
zasadniczo cesarstwa, ale witgczaty sie do niego (po jednej i drugiej stronie) rézne panstwa
chrzescijanskie, tworzac obozy papieski lub cesarski; przynaleznos¢ do obozu zalezata od tego,
z kim dane panstwo wigzato nadzieje na uzyskanie okreslonych korzysci politycznych, np. nie
wszystkie ksiestwa wchodzace w sktad Rzeszy opowiadaty sie po stronie cesarza, gdy chciaty
umniejszy¢ jego wtadze nad soba; polski ksigze Bolestaw Smiaty popart papieza Grzegorza VIII
w sporze z cesarzem Henrykiem IV, za co otrzymat zgode na krélewska koronacje w 1076 r.

Krok 3. Uczen nakresla tto rywalizacji miedzy papiestwem a cesarstwem o dominacje w christianitas:
a) stwierdza, ze spor o inwestyture trwajgcy w Xl i XIl w. byt jednym z przejawéw rywalizacji
papiestwa z cesarstwem o przewodnictwo w $wiecie chrzescijaniskim (christianitas);

b) charakteryzuje rywalizacje miedzy papiestwem a cesarstwem o przewodnictwo w Swiecie
chrzescijanskim (christianitas), czyli Scieranie sie idei papocezaryzmu z ideg cezaropapizmu;
objasnia oba pojecia:

— papocezaryzm — przekonanie papiezy, ze jako duchowi przywddcy chrzescijan oraz udzielajgcy
sakry krélewskiej wtadcom moga decydowac¢ w sprawach koscielnych nie tylko w swoim
Panstwie Koscielnym w Italii, lecz takze w panstwach rzadzonych przez wtadcéw swieckich,
np. wyznacza¢ hierarchéw koscielnych, ocenia¢ wtadcéw i mdc zwalnia¢ ich poddanych
z postuszenstwa;

— cezaropapizm — przekonanie cesarzy o prawie do dominacji w chrzescijanskiej Europie;
wynikato ono z hotdowania idei odbudowy uniwersalistycznego Cesarstwa Rzymskiego,
majacego obejmowadé swoim zasiegiem wszystkie panstwa chrzescijanskie; nawigzywato do
tradycji rzymskiej, wedtug ktorej cesarze byli Zrodtem powszechnie obowigzujgcego prawa
takze w kwestiach religijnych, jak np. za czaséw Konstantyna Wielkiego czy Justyniana |
Wielkiego;




c) wskazuje zrédta odnowienia idei odbudowy uniwersalistycznego cesarstwa rzymskiego za
panowania Karola Wielkiego koronowanego na cesarza rzymskiego w 800 r.; akt ten miat
stanowi¢ odnowienie Cesarstwa Rzymskiego, w ktédrym osoba cesarza i religia chrzescijariska
miaty potaczyé w jedng wspdlnote mieszkancéw Europy Zachodniej; koncepcja ta przeszta do
historii pod nazwa uniwersalizmu karolinskiego; byfa kontynuowana przez wtadcéw
niemieckich z dynastii saskiej zwanej ottoriskg, ktérzy hotdowali idei dominacji wtadzy
cesarskiej nad papieska;

d) wskazuje ksztattowanie sie od potowy Xlll w. monarchii stanowych we Francji oraz w Anglii
jako ostatecznej przeszkody w zbudowaniu uniwersalnej monarchii europejskiej oraz
narzuceniu innym panstwom zwierzchnictwa papieza lub cesarza.

Krok 4.

Uczen okresla swoje stanowisko.

Pisze np.: ,Zgadzam sie z tezg, ze spdér o inwestyture byt najpowazniejszym konfliktem
Sredniowiecznego swiata”, ,,Nie zgadzam sie z tezg, ze spdr o inwestyture byt najpowazniejszym
konfliktem sredniowiecznego $wiata. Uwazam, ze...”.

Uczen moze réwniez zajgc stanowisko niejednoznaczne (ale — co wazne — w kroku 6. musi juz
konkretnie opowiedziec sie za tezg lub przeciw niej): ,Uwazam, ze niezwykle trudno jest zajgc
jednoznaczne stanowisko wobec tezy, ze spér o inwestyture byt najpowazniejszym konfliktem
Sredniowiecznego $wiata. Postaram sie przywotac argumenty i sformutowac opinie...”.

Krok 5.

Uczen szczegdtowo prezentuje swoje stanowisko za pomocg poprawnie merytorycznie
dobranych argumentéw oraz przyktadow:

Proponowane argumenty wraz z przyktadami za teza:

a) byt to najpowazniejszy konflikt polityczny, poniewaz:

— dotyczyt dwdch najwazniejszych i najpotezniejszych przywddcéw w dwczesnym Swiecie
chrzescijaniskim: papieza (gtowy Kosciota rzymskokatolickiego, ktdry swoim zasiegiem
obejmowat wiekszo$¢ Europy) oraz cesarza, panujgcego w znacznej czesci Europy (rzadzac
bezposrednio lub podporzagdkowujgc sobie cze$¢ panstw), ale majgcego tez tytut cesarza
rzymskiego, ktéry zgodnie z tradycjg byt Zrédtem powszechnie obowigzujacego prawa i czynit
go spadkobiercy poteznego Imperium Romanum (aspekt polityczny);

—dotyczyt bardzo istotnej wéwczas kwestii, tj. przewodnictwa w Swiecie chrzescijaiiskim, ktére
mogto mie¢ wptyw na ksztatt ideologiczny i kulturowy Europy — albo bardziej religijny, albo
bardziej $wiecki (aspekty spoteczny i kulturowy);

— generowat podziaty polityczne objawiajgce sie przynaleznoscig panstw do obozu papieskiego
lub cesarskiego, ale nie byt to trwaty podziat polityczny w Europie; spor mogt skutkowac
rozpetaniem powaznego konfliktu zbrojnego, do ktérego jednak nie doszto; obyto sie catkowicie
bez ofiar w ludziach i strat terytorialnych; obie strony poniosty jedynie straty wizerunkowe
(aspekt polityczny).

Proponowane argumenty wraz z przyktadami przeciwko tezie:

a) nie byt to najpowazniejszy konflikt w christianitas, poniewaz nie przynidst znaczacej i trwatej
zmiany stosunkéw w Swiecie chrzescijaniskim — ani zwyciestwa papiestwa, ani zwyciestwa
cesarstwa (aspekt polityczny);

b) w sredniowiecznym swiecie chrzescijanskim doszto do dwdch powazniejszych konfliktow,
bardziej brzemiennych w skutki i trwalszych:

— konflikt miedzy papiestwem w Rzymie a patriarchatem w Konstantynopolu o prymat
w Swiecie chrzescijanskim, ktory zarysowat sie wraz z podziatem Cesarstwa Rzymskiego w 395 r.
na czes¢ zachodnig i wschodnig; rywalizowano nie tylko o to, kto ma wieksze prawa do
przewodzenia chrzescijafstwu, lecz takze spierano sie o strefy wptywdw w nowo powstajacych
panstwach, gtdéwnie stowianskich, ktére chciaty przyja¢ chrzest; nasilajgcy sie konflikt
doprowadzit w 1054 r. do wzajemnego natozenia ekskomunik przez papieza i patriarche;
nastepnie w wyniku polityki faktdw dokonanych, m.in. prowadzonych niezaleznie misji
chrystianizacyjnych w odrebnych obrzgdkach, spowodowat trwaty roztam chrzescijanistwa




nazwany wielkg schizmg wschodnig; polegat on na podziale chrzescijanstwa na Kosciét
zachodni, czyli KosSciét rzymskokatolicki, oraz Kosciét wschodni, czyli Kosciét prawostawny;
Kosciét rzymskokatolicki podlegat papiezowi w Rzymie, obejmowat w sredniowieczu wieksza
czes¢ Europy; Kosciot prawostawny podlegat patriarsze w Konstantynopolu i obejmowat swym
zasiegiem tereny Bizancjum, Europy Potudniowej oraz Rusi; podziatowi chrzescijaristwa
towarzyszyto ugruntowanie podziatu na dwie dominujgce w Europie kultury — tacinska
(zachodnig) oraz grecka (wschodnig) (aspekty polityczny i kulturowy);

— konflikt wewnetrzny w Kosciele rzymskokatolickim w latach 1378-1417 nazwany wielka
schizmg zachodnig; byt to ok. 40-letni roztam w Kosciele rzymskokatolickim, w czasie ktérego
wtadze w Kosciele sprawowato dwdch, a nawet trzech papiezy; chociaz schizma nie miatfa
trwatych skutkéw (w 1417 r. wybrano jednego papieza i przywrdcono jednos$¢ w tonie Kosciota)
ani nawet nie doprowadzita do powstania trendu (nigdy wiecej nie doszto do podziatu
papiestwa), to jednak powaznie nadszarpneta autorytet papieza; w jej efekcie do gtosu doszli
zwolennicy ograniczenia roli papieza w Kosciele na rzecz soboru powszechnego i regularnego
zwotywania sobordw powszechnych (zebran biskupéw z catego Kosciota organizowanych
w celu ustanawiania praw koscielnych, regulowania kwestii doktrynalnych i moralnych, a ich
postanowienia powinny by¢ respektowane przez wszystkich wiernych); kryzys ten doprowadzit
rowniez do wzmozenia krytyki Kosciota przez wiernych, nasilenia trendu powstawania ruchéw
spotecznych i religijnych wystepujgcych przeciwko polityce papiezy (np. ruch lollarddw,
husytyzm) inspirujgcych kolejne — reformacje w XVI w. (aspekty spoteczny i kulturowy).

Krok 6. Uczen podsumowuje swojg wypowiedz, dokonujac selekcji argumentdw na wazniejsze i mniej
wazne, dostrzega zachodzgce miedzy nimi korelacje i wyraznie wskazuje cigg przyczynowo-
-skutkowy. Dodatkowo podsumowanie postuzy ostatecznemu opowiedzeniu sie za tezg lub
przeciw niej.
Krok 7. Uczen tworzy wypowiedz z wykorzystaniem wiedzy historycznej w sposéb funkcjonalny
Wypraco- |w odniesieniu do wskazanych w temacie aspektéw — przytacza bogatg argumentacje popartg
wanie poprawnie dobranymi przyktadami.

Praca powinna by¢é merytorycznie poprawna (dotyczyé tematu), spdjna (zawarte w niej
informacje powinny by¢ logicznie powigzane) oraz zawiera¢ minimum 300 stéw.




